gl Al jianall 4y )i jadl 4y ) sgaall

République Algérienne Démocratique et Populaire

Ministére de I’Enseignement Supérieur

v b R lall ay el 335
ct.dc Ia.R’cchcrchc Scientifique . @ Tendensit 894ay;t ‘ (oalal) g_;.:.._:_l\ 9
Université Abderrahmane Mira Université de Béjaia b s (laa )l 1o daala

Béjaia e

Faculté des Sciences de la Nature et de la Vie

L3 BPC -TAB : Chapitre 3 : Spectroscopie UV-Visible

SO0 nm

620 nm 430 nm

580 nm Jaune Y 490 nm



Exercice 01

On dispose d une solution mere de sulfate de cuivre a 1 mol.L-1. On en réalise

diverses dilutions dont on mesure I’absorbance pour la longueur d’onde 655 nm qui
correspond au maximum de la courbe A = f (A) pour une solution de sulfate de cuivre.

La largeur de la cuve est de 1cm. On obtient le tableau suivant :

C (molL™)

0.20

0,10

0,050

0.020

0,010

0,0050

A

0.601

0.302

0,151

0.060

0,031

0,016

1) Pourquoi a-t-on choisi de travailler a cette longueur d’onde ?

2) La lo1 de Beer-Lambert est-elle vérifice ?

3) Déterminer le coefficient d’absorbance molaire dans ces conditions.

4) Quelle est la concentration d une solution de sulfate de cuivre dont 1’absorbance est

A 0.200)




Exercice 01
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A

ay
|
s
na|
o /
R
a ass (] s &L

2) On choisit la longueur d’onde correspondant au maximum d’absorption.

3) On trace la courbe A = f(C), on obtient une droite qui passe par I'origine, donc la loi de Beer Lambert est vérifiée.
3) A partir de la courbe, on trouve coefficient d’absorption =3 mol-1.l.cm-1.

4) A partir de la courbe, on trouve pour A=0,2, C=0,067 M.



Exercice 02
| CE—

1/ Quelles sont toutes les transitions électroniques possibles pour les
molécules suivantes : CHy, CH;Cl, H,C=0.

Le spectre UV de D’acétone présente deux bandes d’absorption a :
Amax=280nm avec emax = 15 et Amax = 190 nm avec emax = 100.

Identifiez la transition électronique de chacune des deux bandes. Quelle est la
plus intense ?

CH4 : o—0*
CH3Cl : c—c* etn —c*
CH20:0—c*.n—c* n—n*etn—n*

1) =280 nm : n —x*
A=190 om: & —n*
2) La transition la plus intense est x —=*



Exercice 03

1) A partir des valeurs de Amax (en nm) de ces molécules. quelles sont les conclusions
que 1'on peut tirer concernant 1a relation enfre Amax et la structure de la molécule qui
absorbe ?

Ethyléne (170) ; Buta-1.3-diéne (217) ; 2.3-Diméthybuta-1_3-diéne (226).

2) Expliquez les vanations suivantes dans le Amax (en nm) des composés suivants :
CH3-X. quand X=Cl (Amax = 173), X=Br (Amax = 204) et X=I (Amax = 258).

1) On peut conclure que A augmente avec 1'augmentation de 1a chaine carbonée et avec
I"augmentation de la conjugaison.

Un composé cyclique absorbe a A supérieur a celui de son homologue aliphatique.

2) Il s’agit de la transition n —=*. Plus 1’électronégativité ne diminue, plus la transition
est facile et A augmente.



Exercice 04

1) Calculez le emax d’un composé dont I’absorption maximale (A) est de 1,2.

La longueur de la cellule 1 est 1 cm, la concentration est 1,9 mg par 25 ml de solution
et la masse moléculaire du composé est de 100 g/mol.

2) Calculer le coefficient d’absorption molaire d’une solution de concentration
10-4 M, placée dans une cuve de 2 cm, avec Iy = 85,4 et I = 20,3.

1) On applique la lo1 de Beer Lambert, € = 1578,94 mol-1.1.cm-1.
2) e=3119,8 mol-1.l.cm-1.



Exercice 05

Une solution aqueuse de permanganate de potassium (C = 1,28.10-4M) a une
transmittance de 0.5 a 525 nm, s1 on utilise une cuve de 10 mm de parcours optique.
1) Calculer le coefficient d’absorption molaire du permanganate pour cette longueur

d’onde.

2) Si1 on double la concentration, calculer 1’absorbance et la transmittance de la

nouvelle solution.

1) coefficient d’absorption = 2351,7 mol-1.l.cm-1.
2)A=0,601etT=0,25



Exercice N° 1

Voici trois spectres (A, B et C)
d’absorption UV-Vis de la 1.2.4.5-
tetrazinedans dans trois différents milieu.
Identifiez quel spectre est acquis dans quel
milieu et expliquez pourquoi.

-Dans I’eau

-Dans I’hexane

-A I’état vapeur



Exercice N° 2
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1-Pourquoi I’analyse de la benzidamine doit-
elle s’effectuer dans un tampon basique?
2-Quelle est la longueur d’onde optimale

présence d’un tampon phosphate pH

Le médicament anti-inflammatoire
benzydamine donne un spectre UV-Vis en

370
u\m)

330 350

310
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Exercice N° 3

Un mélange contenant 1em’ de glucose -6-phosphate et de glucose -1-phosphate. 1,5 cm® d’un réactif
renfermant un excés de NADP™ | de MgCL ,de glucose -6-phosphate déshydrogénase.

L’absorbance lue a 340 nm augmente de 0,47.

Puis on ajoute au contenu de la cuve 1,5 cm’ d’une solution de phosphoglicomutase .L’absorbance
Jusqu’a 0,60.

Déduire de ces expériences les concentrations molaires volumiques de la solution initiale en glucose -
1-phosphate et en glucose -6-phosphate

Données : € xapy . -2 340 nm =630m* .mol’



Exercice N°4
Une solution alcaline de paranitrophénol a été préparée de la maniére suivante :
-solution de paranitrophénol a 12mg .dm>: 5 cm *

“H>0 : 4 cm®

-solution d’hydroxyde de sodium a 0,1 mol.dm™ : 1 cm °.

L’enregistrement du spectre d’absorption du paramitrophénol en solution alcaline a donné les valeurs
représentée sur le tableau survant (350 nm < A < 500 nm).

Longueur 350 375 400 425 450 475 500
d’onde (nm)
absorbance 025 04 0.72 0.6 0:2 0.05 0

? 2 ? 2 2 ?

Calculer le coefficient spécifique d’absorption molaire du paramitrophénol (masse molaire M=139,11
g-mol'l) Epmp en m® mol™ aulmx , dans les conditions du mode opératoire.




